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13Η διδασκαλία στην τάξη του σχολείου απευθύνεται ισότιµα σε όλα τα 
παιδιά. Αρκεί όµως αυτό; Μαθαίνουµε όλοι µε τον ίδιο τρόπο; Και τι 
συµβαίνει όταν µικρές ή µεγάλες δυσκολίες αρχίζουν να εµποδίζουν 
τη σχολική πρόοδο του παιδιού; Πώς συνδέεται η υγεία του παιδιού 
και του εφήβου µε την ανάπτυξη και τη µάθηση; Πώς µπορούν να 
βοηθήσουν οι εκπαιδευτικοί και πώς οι γονείς του; Πώς συνδέεται η 
σχολική µάθηση µε την ανάπτυξη, και πώς µπορούν να αλληλεπιδρά-
σουν σχολείο και οικογένεια προς όφελος του παιδιού, της υγείας και 
της προόδου του; Τι σηµαίνει «µαθαίνουµε αλλιώς» όταν αντιµετωπί-
ζουµε µαθησιακές και αναπτυξιακές δυσκολίες; 

Προσπαθώντας να δώσουµε απαντήσεις σε αυτές τις ανησυχίες, δη-
µιουργήσαµε αυτό το βιβλίο. Σκοπός µας είναι η ενη µέρωση γονέων, 
εκπαιδευτικών και ειδικών, προκειµένου να διευκολυνθεί η συνεργα-
σία µεταξύ οικογένειας και υπηρεσιών υγείας και εκπαίδευσης. 

Κεντρικό θέµα του βιβλίου είναι η σχολική συµπεριφορά και η µά-
θηση που εµποδίζεται λόγω ειδικών ή γενικευµένων µαθησιακών δυ-
σκολιών, ή λόγω νευροαναπτυξιακών διαταραχών.

Η µάθηση είναι η πιο σύνθετη διεργασία της ανάπτυξης, καθώς προϋ-
ποθέτει σχεδόν ολοκληρωµένη ψυχοκινητική ανάπτυξη, µαθησια κή 
και συναισθηµατική ετοιµότητα, και ένα υγιές και ασφαλές κοινωνικό 
υπόβαθρο για την πλαισίωσή της. Η σχολική µάθηση ειδικότερα είναι 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ
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ένα κατ’ αρχήν οικουµενικό ανθρώπινο δικαίωµα που πρέπει να απο-
λαύει κάθε παιδί µε ποιοτικούς όρους, για να λαµβάνει την υποστήρι-
ξη που χρειάζεται, να έχει πρόσβαση στον πολιτισµό και στη γνώση, 
να µαθαίνει και να ανακαλύπτει, να εκφράζεται και να δηµιουργεί, να 
ζει αρµονικά µε το περιβάλλον, να συµµετέχει στον πολιτισµό του.

Κατά τα πρώτα βήµατα του παιδιού, συχνά εµφανίζονται προβλή-
µατα και εµπόδια, άλλοτε παροδικά και άλλοτε επίµονα. Κάποια παι-
διά αντιµετωπίζουν δυσκολίες στη σχολική ζωή, στις σχέσεις και στη 
µάθησή τους. Αν δεν αντιληφθούµε έγκαιρα τις δυσκολίες ενός παι-
διού, αν δεν παρέµβουµε άµεσα και ανάλογα µε την ανάγκη του, τότε 
το παιδί θα αρχίσει να µην απολαµβάνει το σχολείο, θα µένει πίσω, 
θα αποσύρεται ή θα περιθωριοποιείται. Τα παιδιά που αντιµετωπίζουν 
κάθε µορφής µαθησιακές δυσκολίες, συµπεριλαµβανοµένων των νευ-
ροαναπτυξιακών διαταραχών, µπορούν µε έγκυρη και έγκαιρη υπο-
στήριξη να προοδεύσουν, να συµµετάσχουν στην οµάδα τους ισότιµα 
και ενεργά, να απολαύσουν τη δική τους αξία και να πραγµατώσουν 
τα όνειρά τους. Αρκεί να τους προσφερθούν δοµηµένες ευκαιρίες για 
τη συµµετοχή τους στην οµάδα, καθώς και οι κατάλληλες εµπειρίες 
µάθησης, ανάλογα µε τη διαφορετική τους προσέγγιση.

Ανιχνεύοντας το προφίλ µιας δυσκολίας και αξιολογώντας την 
αποτελεσµατικότητα των παρεµβάσεων και των υποστηρικτικών 
υπηρεσιών που προσφέρουµε στα παιδιά µε µαθησιακές δυσκολίες, 
µπορούµε να εντοπίσουµε έγκαιρα τις δυσκολίες τους και να τις αντι-
σταθµίσουµε, ή να µειώσουµε τις συνέπειες στην όλη ανάπτυξη και τη 
σχολική τους εξέλιξη. Στη διαδικασία αυτή σηµαντικό ρόλο παίζουν 
η συνεργασία και η συνεχής επικοινωνία οικογένειας, σχολείου και 
υπηρεσιών.

Ως γνωστόν, οι πάσης φύσεως δυσκολίες στη µάθηση έχουν συ-
γκροτήσει ένα διεπιστηµονικό πεδίο έρευνας, το οποίο προϋποθέτει 
συνεργασία, συνέργειες και ανοικτούς διαύλους επικοινωνίας τόσο 
µεταξύ των διαφορετικών ειδικοτήτων όσο και µεταξύ των σηµαντι-
κών για τη µάθηση και την ανάπτυξη του παιδιού περιβαλλόντων ή, 
κατ’ άλλους, συστηµάτων, όπως είναι η οικογένεια και το σχολείο. 
Ακόµη περισσότερο, η διεπιστηµονικότητα αποτελεί τη βάση του 
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 υπερεπιστηµονικού επιστηµολογικού παραδείγµατος που αναπτύσσε-
ται κατά τον 21ο αιώνα των επιστηµών και της εκπαίδευσης. Η υπερε-
πιστηµονική προσέγγιση προϋποθέτει µια κοινή και πολυπρισµατική 
γλώσσα προκειµένου οι ορολογίες, οι υπηρεσίες, οι συµβουλές και τα 
εκπαιδευτικά ή θεραπευτικά µοντέλα προσέγγισης να χαρακτηρίζονται 
από µια ολιστική, συνθετική και, για την ακρίβεια, συστηµική θεώρη-
ση των φαινοµένων της ανάπτυξης και της µάθησης.

Με αυτό το σκεπτικό προέκυψε το παρόν βιβλίο, στο οποίο ειδικοί 
της ιατρικής, της ψυχολογίας και της παιδαγωγικής συναντώνται σε µια 
κοινή προσπάθεια να υποστηρίξουν τη σχολική µάθηση όταν αυτή 
εµποδίζεται. Περιγράφεται κάθε τύπος µαθησιακής δυσκολίας ως προς 
τα βασικά του χαρακτηριστικά και δίνονται κατευθύνσεις και βασικές 
οδηγίες για την υποστήριξη της µάθησης µε διαφοροποιηµένες πρα-
κτικές στο σχολείο και στο σπίτι. 

Το βιβλίο απευθύνεται σε εκπαιδευτικούς, γιατρούς, ειδικό εκπαι-
δευτικό προσωπικό και γονείς, αποσκοπώντας να συµβάλει στη µετα-
ξύ τους συνεργασία, µε κοινή γλώσσα και κατεύθυνση, όταν το παιδί 
δυσκολεύεται να προοδεύσει στο σχολείο.

Γιατί όταν εντοπίζουµε έγκαιρα και όταν συνεργαζόµαστε έγκυρα, 
τότε δίνουµε στο παιδί την ευκαιρία να µάθει και αλλιώς! 





«Ότι ένα παιδί έχει δυσλεξία, δεν σημαίνει ούτε ότι είναι χαζό, ούτε ότι πρόκειται 
να καταστραφεί η ζωήζωή του. … Προσωπικά με βοήθησε πολύ η τεχνολογία. … Αν 
μου το έλεγες πριν μερικά χρόνια, θα γελούσα και θα σου έλεγα “έλα, ξεκόλλα”, 
όμως πλέον είναι η πραγματικότητα. Αφού μπορώ να διαβάζω με ευχαρίστηση 
και να γράφω με άνεση, όχι τόσο ακόμα στο χαρτί (αλλά ποιος γράφει στο χαρτί 
πια;), μπορεί ο καθένας, αρκεί πραγματικά να βρει κάποιον που θα του δείξει 
τον τρόπο που θα του ταιριάξει». 
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